

2020年上海青年创业论坛圆满举行

聚焦在线新经济 共探消费新时尚

“在线新经济，消费新时尚。”近日，由上海青年创业学院、上海市青年创业就业促进会主办的2020年上海青年创业论坛在上海青年管理干部学院举行。青年创业者们齐聚一堂，倾听行业大咖们的主旨干货分享，并展开互动交流，共同探讨、共享智慧。

青年报记者 明玉君 实习生 朱雅文

主旨演讲 在线新经济助力新发展

“在线新经济在抗疫期间不断孕育发展，呈现出蓬勃兴起态势，也成为产业发展的新热点。上海分析研判疫情带来的生产生活以及消费需求的新变化，加快在线新经济发展作为超大城市有效推进疫情防控和疫后经济复苏的重要落脚点，做足新增量的文章，为经济发展寻求新动能。今年4月13日举行的上海市疫情防控工作领导小组新闻发布会上，《促进在线新经济发展行动方案》正式发布，上海将聚焦三大类12个领域重点布局，用3年时间打造在线新经济发展高地。”上海青年管理干部学院（上海分校）副院长（副校长）朱红在致辞中强调，上海青年创业学院、上海市青年创业就业促进会举办本次论坛，旨在进博会和双十一期间，聚焦在线新经济，共同探讨消费新时尚，助力“双循环”，推动新发展。

主旨演讲环节，“一百亿研究所”创始人王溢带来了题为《投资人偏好的新经济项目》的分享。现场，她从疫情刺激下的分享。现场，她从疫情刺激下的分享。现场，她从疫情刺激下的分享。

资行业更健康发展。

中国众创联盟理事长、华创俱乐部会长、华创胡杨大学校长许炳则在《在线新经济下的创新创业》分享中指出，在线新经济的核心理念是人工智能(AI)、5G、互联网、大数据、区块链等智能交互技术与实业的结合，是科技强国的重要承载。在他看来，“在线新经济”不仅是经济，“在线”的方式，更具有其广泛性。“很多互联网新‘军团’正在强势崛起，未来有更多的机会等待着大家。期待青年们树立远大的目标，在科技领域坚持不懈地努力和奋斗，做出伟大的事业。”对于青年创业者，他充满了信心和期待。

5G如何造就个体电商时代？“今年上半年全国直播电商超1000万场，平均每天超5万场。”上海至云信息科技有限公司CEO、IBM原资深技术专家、上海市第四届十佳创业新秀杜鸿飞通过数字表明：“短视频+直播”已经成为2020年电商标配，人们正跑步进入视频互联网时代。“抓住微信视频号新红利，打造基于微信流量的个体电商体系，将流量从朋友圈的‘熟人’辐射到‘半熟人’，进而通过系统推荐触达‘陌生人’圈层。”他根据个人做视频号的经验出发，所梳理的“干货”让观众们受益匪浅。

**直播经济
品牌+故事才能硬核“出圈”**
讨论互动环节，嘉宾们就在



活动现场。

受访者供图

线新经济，消费新时尚”专题各抒己见，共同探讨，现场互动热烈。

“在线新经济正从虚拟经济走向实体，从个体创业、团队创业向产业创业迈进。”在海星纪元创业孵化暨上海现代健康医疗产业基地CEO魏晓语看来，如今越来越多的高校投入师资、教研、资金引导师生共创，促进高校科技成果转化和产业化。与此同时，创业的门槛也在不断提高，创业企业越来越多地与细分行业的龙头企业进行深度合作。相应地，在线新经济的人才储备和人才培养需要相应加强。

虽然现在直播正当时，但在王溢看来，下一个机遇又将到来，比如5G时代。她强调：在各个领域、各个行业，都有数字化基础跟数字经济包括在线经济的承接。

“线下看客流量，线上看访问量。”许炳则指出，品牌+故事才能形成传播效应，带来流量，

吸引更多消费者。对此，杜鸿飞深表赞同。同时，他强调，消费新时尚离不开科技的发展和革新。抓住青年消费群体，关注在线新经济，可以助力很多品牌实现弯道超车。

“所谓的风口，都是根据人们多元化的需求而来。”沈雁从人力资源的角度指出，无论在线新经济还是消费新时尚，都要回归人的本质，满足人的需求，解决痛点，才能获得进一步的发展。

值得一提的是当天的论坛采用线上线下相结合的方式，同时设太仓分会场。太仓团市委相关负责人表示，接下来团市委也将继续对接上海市团校创新创业资源，通过上海青年创业学院太仓分院这个平台，常态化举办创新创业沙龙论坛，帮助青年创新创业者进一步增强信心，提升能力，不断壮大青年创新创业力量，努力为建设苏州对接上海枢纽门户城市贡献青春力量。

资讯

海纳百创·创潮秀 活动圆满收官

本报讯 记者 明玉君 为了展示创新创业成果，助力创业者塑造品牌、扩展市场，近日，“创潮秀”2020年收官活动“海纳百创·创潮秀”创业创意成果展暨奉贤区创业乐享会活动顺利举行。活动现场为凤创谷创业孵化基地、汇智天地创业孵化基地、悠口创业孵化基地颁发了2020“中国创翼”大赛奉贤赛区优秀组织奖，并为奉贤赛区创业组和创新组获奖选手颁发了荣誉证书和奖杯。

当天，在“创潮秀”项目展区的创潮树格外引人注目，象征海纳百创携手16个区的创业服务子品牌协力奋进，积极培育创业英才、助推创业发展，喜获创业成果。另外，创潮秀现场参展的近40个项目优选自400多项报名的创业项目，各具特色，展现了创业者们的创新理念、创意水平和创造能力。

学术推动行业革新 开源赋能社会发展

本报讯 记者 明玉君 实习生 朱雅文 近日，“开源开放·上海声音”2020开源技术开源商业学术研讨会在上海召开，来自高校的专家学者和产业界开源人士相聚在黄浦江畔，围绕开源教育、开源技术、开源创新及开源开放精神展开了热烈讨论和分享。

上海对外经贸大学“开源创新创业创造社”的揭牌仪式也在现场举行，上海对外经贸大学创新创业学院副院长高伟介绍了社团成立的初衷及组建历程，他表示，未来，将秉持着平等、团结、协作、共享的理念，将社团落地成可供学生实践的平台。

绿巢环保创业 大赛成功举办

本报讯 记者 陈颖婕 近日，第四届绿巢环保创业大赛暨环保新产品新技术发布会正式拉开帷幕。本次大赛旨在将长三角沿线的产业创新资源、人才资源、产业链资源、供应链资源、资金链资源进行高效系统的融合。让人才项目落地运营，并发展壮大，同时与现有的创新、人才、产业资源形成互补协同，建设盐城环保产业的创新高地，打造产业生态协作网络，形成具有展示度、显示度和品牌度的环保产业特色集聚区。

本次大赛吸引了全球120个优秀环保项目报名参赛，包括来自挪威、新加坡、丹麦等国的先进环保技术，经过线上评审和初赛的现场比拼，其中12个项目入围获奖名单，总决赛现场遴选了其中8个创业团队角逐一、二等奖，环保装备、环保新材料、环保工艺解决方案、智慧环保、生态修复等项目精彩纷呈。

青年英才 无“折腾”，不青春

青年报记者 明玉君 实习生 朱雅文

本报讯 作为一名连续创业者，彭丽军身上透露出与一般创业者不同的气质：沉稳的性格、过人的气场、富于冒险的精神。在他看来，每一次创业都是一次孤注一掷的探索，重要的并不是结果，而是这个过程中带给他的提升与成长。

“无‘折腾’，不青春。”创业逐渐成为他的一种生活方式，而他也在这个过程中逐步明确了人生的目标和未来发展方向。

创业就是一种“折腾”

“性格使然，命运安排。”这是他常挂在嘴边的一句话。很多时候他会思考：只此一生，如何生活才算不空度？脑海中的答案就是两个字——折腾。创业对他来说就是一种“折腾”的生活方式。他喜欢“折腾”自己，更喜欢在每一次创业中感受那种走过初期迷茫到最终“守得云开见月明”的畅快和豁然。

曾经一次偶然的契机，他发现目前中国湿垃圾问题非常严

峻。传统城市垃圾处理方式包括焚烧、厌氧处理、填埋，但都存在一定的弊端，例如厌氧处理，其设备功耗大、占地面积大、无法就地处理。经过查阅文献和国内外相关市场调查后，他选择将创业重点投入湿垃圾领域，尝试创新湿垃圾处理的方式，为客户提供可腐有机垃圾的无害化、减量化、资源化处理解决方案。真正做到将湿垃圾就地处理“变废为宝”，将资源循环再利用，为政府、居民节省费用，打造全产业链的循环经济。

2019年7月1日，上海正式执行《上海市生活垃圾管理条例》，“垃圾分类”成为全民践行的“新风尚”，同时也为一些做垃圾处理相关产业的企业带来了发展的新生机。他所创立的上海洁鹿环保科技有限公司便是乘上这股“东风”的企业之一。

坚持不懈终见彩虹

回想起刚开始创业的那段日子，企业经历了很多次由生到死，再起死回生的“生存之战”。他认为，环保产业依靠国家政策的推动，一不小心就会面临资金

链严重匮乏的情况，只能将从其他产业盈利所得继续投入研发。自2019年开始，企业才慢慢有了现金流，但2020年伊始的疫情极大地冲击了企业的发展，得益于各类税收减免政策和研发经费补助的支持，最终坎坎坷坷地挺了过来。

尽管目前困难重重，压力巨大，但是彭丽军对环境领域非常看好。洁鹿于今年开始扩建工厂，扩大规模，开拓市场，现在企业正式进入高速发展的“快车道”。他个人也取得了诸多优异的成绩：上海市创青春大赛三等奖、赢在东莞创新大赛二等奖、江西省创业大赛三等奖、宝山区优秀项目、创新基金立项、京东大赛全国大赛优胜奖……与此同时，他本人也被评为上海市创业英才、上海市创业指导专家、南阳市环保专家等。

取之于民用之于民

他的创业团队可谓实力雄厚，其中不乏从海外留学归国的精英人才。

他将团队未来的发展目标分为前中后期，在前期主要致



彭丽军

力于一线城市餐厨垃圾处理就地化，让餐厨垃圾不出街镇就地处理成绿化肥料和土壤改良剂，修复国内土地问题，节约政府财政支出，减少清运费。二三线城市建设集中式大型垃圾站，解决解决清运问题，将餐厨垃圾降解成有机肥，填充农村土壤肥力不足等问题。中期目标是在国内建6~10座餐厨垃圾处理站，日处理目标为876000吨/每日。后期目标是在五年后IOP上市，建设成为餐厨垃圾全产业链综合治理解决方案提供商，真正做到“取之于民，用之于民”。